

脑梗反复发作或跟耐药性有关

不少脑梗患者需要长期服用阿司匹林等抗血小板药物预防脑梗复发。69岁的王先生一直遵医嘱服用阿司匹林,却再次脑梗发作。这是怎么回事呢?

前不久,王先生突然觉得左侧肢体乏力。他到

床上躺了一会儿,还是觉得左腿没劲,用左手拿东西也有些吃力。他想起身去客厅,但左腿不听使唤,差点儿摔倒。一年前,王先生患过脑梗,因此他赶紧将此事告诉了家人,并立刻到医院就诊。经检查,王先生被确诊为缺血性脑

卒中,虽然抢救后脱离了生命危险,但左腿出现了后遗症,走路受到影响。

王先生的家人很困惑:“第一次脑梗后,他各方面很注意,一直遵医嘱用药,烟酒也都戒了,怎么又发病了呢?”

莫非是耐药了?医生

建议王先生做个基因检测排查原因。随后的检测结果证实了推断,王先生确实对阿司匹林产生了耐药性。这意味着,王先生服用阿司匹林无法起到脑梗的二级预防作用。

阿司匹林的作用在于预防栓塞形成,降低心

脑血管疾病的发病风险,但受个体差异等因素影响,有少数人会对该药产生耐药性。如果患者的依从性很好,但仍反复发作脑梗,家人就要警惕其是不是对所服用的药物产生了耐药性。虽然阿司匹林是“三高”

人群、心脑血管疾病患者的常用药物,但它不是唯一的抗血小板药物。如果患者对阿司匹林产生耐药性,医生会通过相关检查结果为其制订个体化用药方案,比如换成西洛他唑、替格瑞洛等。

(据《大河健康报》)

服药方式不对易伤食管

前段时间,一位消化科医生分享了一个病例:泌尿外科男病人因泌尿道感染,睡前才想起服用多西环素,喝水较少,第二天开始出现胸痛,吞咽时候更加明显,胃镜检查证实为食管中段多发穿孔样溃疡,考虑为药物性食管炎。只是吃个药,真会造成如此严重的后果吗?

药物滞留食道易损伤食管

浙江省中医院药剂科主任谢升阳表示,药物性食管炎指的是药物滞留于食道,溶解出的内容物造成食管黏膜损伤。具体表现为吞咽不适或吞咽疼痛、吞咽困难、胸骨后疼痛、烧灼感、恶心、呕吐、黑便等。患者常有吞咽药片时不饮水的经历,通常在睡前。

药物进入食管,随着食管肌肉的蠕动往下进入胃内,但老年人或者食管本身肌肉病变者,食管蠕动能力减弱,药物通过缓慢,容易在食管生理狭窄处停留,溶解出内容物造成食管黏膜损伤。患者服药时(后)的体位、药物的大小和服药时的饮水量均

会影响药物通过食管的时间。“其实不只多西环素,我们在服用任何药品之前都应仔细阅读药品说明书,遵循规定的服药时间与要求,以免引发不良反应。”

几种常见药物服用要注意

几类药物最容易引起药物性食管炎,需要多加注意。

抗生素:四环素、克林霉素可产生直接刺激作用,继而导致食管炎。

抗炎药物:阿司匹林和抗炎药可引起重度食管炎、食管狭窄和出血。

双膦酸盐类药物:如阿仑膦酸钠片、利塞膦酸钠片。

其他可引起药物性食管炎的药物包括氯化钾、奎尼丁制剂、铁化合物、依美溴铵、阿普洛尔和匹维溴铵。

把握服药时间避免不良反应

遵循不同药物的最佳服药时间,能减少不良反应的发生。浙江省中医院药剂科药剂师范婷分析,服药时间包括空腹、饭前、



饭中、饭后等,具体指代时段分别为:清晨至早饭前、饭前1小时或饭后2小时;饭前15~30分钟;进餐少许后服药,服完药后继续用餐;饭后15~30分钟。此外,晨服是指清晨起来时服药,睡前是指睡前15~30分钟服药。详解如下:

宜空腹服用的药物抗骨质疏松药物如阿仑膦酸钠,抗菌药如阿莫西林、头孢拉定、诺氟沙星等。

宜饭前服用的药物降糖药如格列本脲、格列齐特、格列吡嗪、格列喹酮、瑞格列奈等,应在饭前30分钟服用;消化系统药物多为饭前服用,包括促胃肠动力药如多潘立酮、莫沙必利等,胃黏膜保护剂如复方谷氨酰胺、枸橼酸铋钾等。

宜饭中服用的药物减肥药奥利司他,利胆药如

熊去氧胆酸等,保肝药如易善复等,α-糖苷酶抑制剂如阿卡波糖、伏格列波糖等,常要求与第一口饭同服。

宜饭后服用的药物对胃肠道有刺激的药物,如阿司匹林片(非肠溶制剂)、对乙酰氨基酚、口服铁剂、抗痛风药等;制酸剂如铝碳酸镁。

宜晨起服用的药物糖皮质激素类药物如地塞米松、泼尼松,降压药如培哚普利、氨氯地平、缬沙坦等,利尿药如呋塞米、氢氯噻嗪、螺内酯等。

宜睡前服用的药物他汀类调血脂药如辛伐他汀、氟伐他汀等,催眠药如艾司唑仑、唑吡坦等,抗哮喘药如茶碱缓释片、孟鲁司特钠等,抗过敏药如氯苯那敏、西替利嗪等,治高血压与前列腺增生的特拉唑嗪。

(据《每日商报》)

跌倒后如何自救?

老年人不慎跌倒,往往会发生骨折,给身体带来巨大的伤害。当跌倒发生时,减轻损伤的关键就在于如何“倒”。

护头护臀很关键 当您感觉自己难以维持站立体位时,要立即放松全身的肌肉,主动屈曲四肢关节,弓腰低头,双手护在头部,双肘屈于胸前,团身、顺势倒下。尽量避免臀部着地,必要时可以手掌着

地。相对于髋部骨折和腰椎压缩性骨折,前臂骨折不用长期卧床,可以减少很多并发症的发生。

要完全做到这些动作基本不可能,但至少要在潜意识里想到这些动作,哪怕做到一项,都可能大大减轻跌倒后的损伤。当发现老人站不稳或要跌倒时,陪护人员要迅速站在老人的侧后方,双腿分开站立,保持自己的身体稳

定,靠近老人的一侧腿伸直,另一侧腿弯曲,帮助老人靠在自己身上。如果老人不能维持站立,则让其沿着自己的腿滑下,顺势坐在地上。

跌倒后学会自救 如果是背部着地,应弯曲双腿,挪动臀部到放有毯子或垫子的椅子或床铺旁,然后使自己较舒适地平躺,盖好毯子,保持体温,尽量向他人寻求帮助。

如果您可以起身,请遵照以下顺序自救。1.平移。等体力恢复后,尽力使自己向椅子的方向翻转身体,使自己变成俯卧位。2.翻身。双手支撑地面,抬起臀部,弯曲膝关节,尽力使自己面向椅子跪立,双手扶住椅面。3.跪立。以椅子为支撑,尽力跪立起来。4.站起,休息片刻,打电话求助,报告自己跌倒了。

(据《北京晚报》)

虚胖者爱出汗 实胖者吃得多

俗话说“腰带越长,寿命越短”,肥胖已成为多种慢病的来源。很多人努力控重减重,但效果不明显。中医认为,即使同为肥胖,也有体质之分,只有辨清体质,在日常生活配合饮食起居调理,才能收到事半功倍之效。

体型壮实、食欲旺盛、吃得较多、皮肤油腻、舌红苔黄腻的人为实胖者,平时要严格控制饮食量,坚持饮食清淡,每天至少保证40分钟以上运动量,日常适当多吃冬瓜、荷叶、丝瓜、薏米、红豆、鲤鱼等有消脂利水功效的食物。体质偏虚的人通常表现为脸色苍白、手脚冰凉、动辄气喘、食欲不振、脘满腹胀、恶心嗳气、容易感冒出汗、大便稀溏等。虚胖者平时要少吃寒凉生冷食物,多吃些容易消化、有滋阴补虚功效的食物,如鸡肉、鱼肉等。也可选用一些具有醒脾和胃、温中益气作用的中药制作食疗方,如党参山药莲子粥、北芪芡实薏米粥。

(据《广州日报》)

